

**Муханова Ульяна Александровна**, студентка,  
Оренбургский государственный университет  
Mukhanova Ulyana Aleksandrovna,  
Student, Orenburg State University

Научный руководитель:  
**Максименко Елена Ивановна**,  
доцент кафедры организации судебной и  
прокурорско-следственной деятельности,  
Оренбургский государственный университет  
Maksimenko Elena Ivanovna,  
Associate Professor of the Department of Organization  
of Judicial and Prosecutorial-Investigative Activities,  
Orenburg State University

## **МИГРАЦИЯ КАК ОДНА ИЗ ПРОБЛЕМ СОВРЕМЕННОСТИ** **MIGRATION AS ONE OF THE PROBLEMS OF MODERNITY**

**Аннотация.** В статье была рассмотрена миграция с двух сторон: как шанс усовершенствовать жизненные условия, а также как глобальная проблема человечества. Были проанализированы позитивные и негативные аспекты миграции. Кроме того, мы рассмотрели понятие миграционной политики и некоторые меры регулирования миграционных вопросов.

В ходе исследования нами были предложены некоторые пути решения миграционных проблем.

**Abstract.** The article examined migration from two sides: as a chance to improve living conditions, as well as a global problem of humanity. The positive and negative aspects of migration were analyzed. In addition, we examined the concept of migration policy and some measures to regulate migration issues.

During the study, we proposed some ways to solve migration problems.

**Ключевые слова:** Миграция, миграционная политика, мигрант, глобальная проблема, международное сотрудничество, демография, экономика.

**Keywords:** Migration, migration policy, migrant, global problem, international cooperation, demography, economy.

Человечество на протяжении всего своего существования стремилось усовершенствовать свои условия жизни. Современный человек не является исключением и также стремится к наилучшей жизни – высокооплачиваемой работе, социальному обеспечению, качественной медицине и т.п.

Порой человек в силах добиться этого только в результате смены местожительства. Иными словами, потребность человека в лучших условиях как раз таки и толкает его искать более благоприятные условия для жизни, учебы, развития и самореализации именно посредством миграции.

Миграцию можно определить как перемещение людей из одной местности в другую, в некоторых случаях даже большими группами и на большие территории.

Такое перемещение людей обусловлено порой не только желанием улучшить свои жизненные условия, а куда более серьезными причинами. Наиболее распространенными причинами миграции в современном мире являются вооруженные конфликты и политическая нестабильность, демографический кризис, а также серьезные климатические изменения.



На сегодняшний день отмечается большое количество мигрантов в следствии вооруженных конфликтов. Ярким примером такой миграции является вооруженный конфликт на юго-востоке Украины.

Мы полагаем, что миграция – это не просто перемещение человека из одного места в другое с целью достижения своих желаний. В первую очередь, миграция – это свобода выбора человека, где ему находится. Всеобщая Декларация прав человека гласит следующее:

«Каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство в пределах каждого государства... Каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою собственную» [3].

Несмотря на легитимность данного процесса, он является сложным и многогранным и подразумевает под собой не только положительные, но и отрицательные последствия. С. В. Гауэр пишет следующее: «На сегодняшний день межгосударственные границы постепенно утрачивают свое значение, и поэтому вопрос, касающийся международной миграции, становится очень остро, и требует к себе серьезного и комплексного подхода» [4]. Отметим, что последствия ощущимы не только для стран эмиграции, но и для стран иммиграции.

В определенных случаях миграция не только позволяет наладить непосредственно жизнь мигрантов, но и для стран, принимающих их, также можно выделить некоторые положительные аспекты, такие, как восполнение дефицита рабочей силы, улучшение демографии в стране, развитие народного единства и т.д. В свою очередь В. Ю. Качалов описывает обратную сторону данного явления. «Увеличивается неофициальное трудоустройство, возрастают конфликты между этническими группами и усиливаются межнациональные противоречия» [6].

Миграция граждан – это глобальный процесс, который охватывает ни одно государство. Отметим, что миграция влияет на формирование отношений между государствами, именно поэтому существует острые необходимости в формировании качественной миграционной политики.

Как мы сказали ранее, миграция – это сложный и многогранный процесс, который несет в себе как положительные, так и негативные аспекты. Уже с 70-х годов прошлого столетия миграция стала одной из глобальных проблем человечества, которая всецело воздействует на все сферы жизни общества. Наиболее опасное воздействие миграция оказывает на экономику, поскольку происходит конкуренция на рынке труда с местным населением, а также снижение цен на национальную рабочую силу. Также следует отметить рост нелегальной и криминальной миграции, в рамках которой происходит нелегальная занятость, участие в теневом секторе экономике и т.п. Все это и многое другое влияет на легальность рынка труда.

Кроме того, негативным аспектом миграции является и высокий рост, который с каждым годом становится все выше. «В 2024 году миграционный прирост в России составил 568,5 тыс. человек ...» [10]. Отметим, что это рекордное число мигрантов за все время с 1995 года.

А. Вишневский отмечает, что миграция всегда оказывала огромное влияние на различные стороны общества. Ранее это влияние было постепенным, его можно было увидеть спустя тысячелетия, столетия и т.п., на сегодняшний же день влияние миграции практически сразу обозримо.

Миграция – это проблема человечества, которая имеет место быть на глобальном уровне, поскольку она охватывает многие страны. Отметим, что миграция порождает следующие явления:

- 1) Рост криминала;
- 2) Притеснение культурных и религиозных ценностей местного населения;
- 3) Конкуренция на рынке труда между мигрантами и коренным населением;



4) Дефицит рабочих мест;

5) Негативное отношение коренного населения к мигрантам и т.д.

Эти явления могут порождать куда более серьезные проблемы, такие, как кризис, расовая дискриминация, политическое столкновение и т.п.

Ю. Ю. Мазуркевич утверждает следующее: «Появившиеся у людей предрассудки негативно складываются в отношении коренных жителей на эмигрантов. Чаще всего предрассудки носят антисоциальный характер» [8]. Мы полагаем, что такие предрассудки в определенный момент могут перерасти в нечто большее, что приведет в итоге к куда более серьезным последствиям.

Таким образом, мы рассмотрели миграцию не только как шанс улучшить качество своей жизни, но и в качестве глобальной проблемы человечества. Миграция существовала многие столетия и просуществует еще долгое время, ее нельзя искоренить всецело, поскольку миграция – сложный, многогранный и всеобъемлющий процесс, который существует во всем мире. Миграция – проблема, с которой невозможно бороться, но которую можно контролировать.

Именно для контроля подобных ситуаций и существует миграционная политика, в рамках которой государство регулирует миграционные вопросы, при этом не забывая о национальных интересах. Н. А. Некрасов определяет миграционную политику следующим образом: «Под миграционной политикой нужно понимать совокупность правил и законов, направленных на контроль за иностранными гражданами, находящимися на территории «чужого» государства [9].

Миграционная политика имеет важное значение для обеспечения национальных интересов – экономических, демографических, а также в сфере безопасности. Именно поэтому каждое государство стремится к высокому уровню работы миграционных структур.

Отметим, что решением миграционных вопросов занимается не только государство, но и различные общественные организации и фонды.

Проблема миграции требует более тщательного и комплексного подхода. Для контроля миграционной ситуации необходимо качественное законодательное регулирование, которое должно устанавливать четкие и понятные правила пребывания мигрантов в стране, а также повышение ответственности работодателей в рамках миграционной политики.

Мы считаем, что для мигрантов необходима и социальная поддержка, которая предполагала бы содействие адаптации мигрантов, а также обеспечение доступа мигрантов к различным общественным услугам (медицинским, образовательным, социальным и т.д.).

Для решения проблемы миграции также существует необходимость в международном сотрудничестве по вопросам миграционной политики.

Миграция – это глобальная проблема всего человечества, однако ее можно контролировать, при этом учитывая ее причины и последствия, а также принимать меры не только на национальном уровне, но и на международном.

*Список литературы:*

1. Барсукова, М. Е. Роль миграционной политики в числе национальных приоритетов России / М. Е. Барсукова // Национальные приоритеты России. – 2012. – № 2 (7). – С. 54-58.
2. Бобылев, В. В. Миграционная политика (сущность, структурное состояние, основные типы) / В. В. Бобылев // Власть. – 2009. – № 6. – С. 61-64.
3. Всеобщая Декларация прав человека (приняты Генеральной Ассамблеей ООН 10.12. 1948) // Российская газета. – 1995. – № 11. – С. 10.
4. Гауэр, С. В. Миграция как глобальная проблема / С. В. Гауэр // Молодой ученый. – 2023. – № 13 (460). – С. 121-129.



- 
5. Карташов, Д. О. Миграционная ситуация в России: причины, последствия, пути решения миграционных проблем / Д. О. Карташов // Экономика и социум. – 2023. – № 1-2 (104). – С. 585-589.
  6. Качалов, В. Ю. Миграция как глобальная проблема современности / В. Ю. Качалов, О. В. Сычева // Вестник науки и образования. – 2024. – № 9. – С. 77-80.
  7. Лисинская, И. Е. Глобальное регулирование миграции: необходимость, эффективность, перспективы / И. Е. Лисинская // Скиф. Вопросы студенческой науки. – 2019. – № 9 (37). – С. 61-67.
  8. Мазуркевич, Ю. Ю. Миграция как острая проблема современного общества / Ю. Ю. Мазуркевич // Социально-педагогические технологии в работе с молодежью. – 2017. – № 1. – С. 43-48.
  9. Некрасов, Н. А. Сущность государственной миграционной политики: цели, задачи и принципы / Н. А. Некрасов // Форум молодых ученых. – 2020. – № 1 (41). – С. 442-449.
  10. Росстат отчитался о номинальном миграционном рекорде с 1995 года / РБК: официальный сайт. – Режим доступа: <https://www.rbc.ru/economics/05/03/2025/67c847189a79473e13f2971b>
  11. Сираева, А. Р. Проблемы миграции в современном мире / А. Р. Сираева // XXI Международная конференция памяти профессора Л. Н. Когана «Культура, личность, общество в современном мире: методология, опыт эмпирического исследования». – 2018. – С. 353-359.

